



8月PMI继续处于收缩区间，政策仍需发力保市场主体



作者：张奥平 知名经济学家、创投专家，增量研究院院长

8月31日，国家统计局发布了2022年8月制造业采购经理指数、非制造业商务活动指数、综合PMI产出指数。其中，制造业采购经理指数(PMI)为49.4%，比上月上升0.4个百分点，继续位于临界点以下；非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为52.6%和51.7%，比上月下降1.2和0.8个百分点，继续位于扩张区间。

PMI作为经济运行的先行指标，8月份录得数据较7月份有所回升(4月47.4%、5月49.6%、6月50.2%、7月49.0%，8月49.4%)，体现出我国经济景气水平自6月实现环比修复以来仍有波动。

笔者认为，当前经济正处于企稳回升的紧要关口，政策实施需抢抓当前关键窗口，使私人部门逐步接力政府部门实现发力，即实现民企贷款投资与居民贷款消费，经济实现内生性复苏。

首先，从构成制造业PMI的5个分类指数来看，部分指数有所回升。生产指数为49.8%，与上月持平；新订单指数为49.2%，比上月上升0.7个百分点；原材料库存指数为48.0%，比上月上升0.1个百分点；从业人员指数为48.9%，比上月上升0.3个百分点；供应商配送时间指数为49.5%，比上月下降0.6个百分点。其中，产需指数一平一升，表明整体制造业产需恢复力度不足，仍需加强。

其次，从大、中、小型企业PMI来看，大型企业升至扩张区间，中、

小型企业依然处于收缩区间。大型企业 PMI 为 50.5%，比上月上升 0.7 个百分点，升至扩张区间。中型企业 PMI 为 48.9%，比上月上升 0.4 个百分点，景气水平有所改善。小型企业 PMI 为 47.6%，比上月下降 0.3 个百分点，景气水平继续下降。

此外，相比于全年其他经济目标，最需要保住的目标是失业率在 5.5% 以内。在面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务下，如果能够保住失业率目标，经济活动能正常运转，已是十分成功的。而中小企业贡献了市场中 80% 的就业，保就业则首先要保住中小企业，只要让中小企业具备充足的发展信心，就业岗位就会实现内生性的良性扩张。

7 月 28 日，政治局会议要求，“要发挥企业和企业家能动性，营造好的政策和制度环境，让国企敢干、民企敢闯、外企敢投”，表明政策面的积极态度，是不允许中小企业发展信心持续转弱的。

8 月 24 日，国务院常务会议指出，“在落实好稳经济一揽子政策同时，再实施 19 项接续政策，形成组合效应，推动经济企稳向好、保持运行在合理区间，努力争取最好结果”。19 项接续政策中包括，“持续释放贷款市

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_45659

